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A magyar tengeri kereske­
delem és Olaszország.

A magyar tengeri kereskedelmi 
forgalmat Fiume és az olaszorszá­
gi kikötők közt még a legújabb 
időkig is. csaknem kizárólag a ki­
sebb vitorlások teljesítették.

F. hajók legtöbbnyire Olaszor­
szág északkeleti, vagyis az adriai 
tenger kikötőibe, u. m. Velencze 
Rimini, Ancona, Bari, Brindisi stb. 
kikötőibe különböző fanem licken 
kivid kisebb mennyiségben egyéb 
árukat is szállítottak ; a dél-nyu­
gati vagyis a közepillctő tirbeni 
tenger mentén lek vő kikötőkbe, 
ti. in. Mosszinába, Nápolyba, Gc- 
miába stb. a fanemiiek szállítása 
mindenkor kisebb mennyiségben 
történt.

A fancmiioken kivid talán még 
a tengeri, kevés gabnaneiuü, ez li­
kőr stb. s egyéb áru került kisebb 
mértékben kivitelre.

A primitiv szállítási eszközöket 
tekintve, alig csodálhatjuk, hogy 
Fiume és az olaszországi kikötök 
közt élénkebb iiruforgalom ki nem 
fejlődött; a néhány év előtt Fiu­
me és Velcuczc közt állami se- 
gélylyel megindított gőzhajójáratok 
utján elért kedvező eredmények 
arra indították kereskedelmi kor­

A „Fiume“ liirczHjn

A TENGERI HADVISELÉS FEJLŐDÉSE 
AZ ÓKORTÓL KEZDVE AZ ÚJKORIG.

II.
Reményi Antaltól.

Vim haditengerészetünk is közös lobo­
gó alatt, begyen bár számra nézve bár­
mi csekély is, de elfogultság nélkül ál- 
Klbaljuk róla, hogy rendkívül kiképzett 
tisztikarral, >/■ rfölult liaszná.hatú legény­
séggel melyek számában a lőzsgyü- 
kei os magyar ölem is megfelclőleg képvi­
selve tan és végül a legújabb kor e- 
gyedíll átó fényes tengeri diadalával 
u lissait értein — divsekedbetik. 1 ellát 
e téren sem szükö'küdOuk sem berois- 
uius, sem rátermettsúg, sem végül sze­
rencse nélkül.

Jelenünk és jövőnk érdi keinek tartozó 
kötelességeinket lójuk le, midiin a ha­
ditengerészet iránt érdeklődünk, vide meg­
ismerkedünk, hogy felvirágzásához teljes 
élőnkből hozzájárulhassunk. Szerenscé,- 
nek érzem magamat, lmgy i Zen érdeklő­
désünknek a mélyen tisztelt akadémia 
szine elölt szerény tolmácsa lehettem

Széliében hosszában bemutatni u len­
geti hadakozás fejlődésének sűrűn egy­
másul következő mozzanatait a jelon al­
kalommal az idő szűke miatt tennem

lyányunkat, hogy a velünk szom­
szédos olasz kikötők felé még 
több járatnak megindítását tegye 
lehetővé.

A newyorki útjában Nápolyi é- 
rintő Cunard-Line járataitól elte­
kintve melyek kisebb mértékben 
vannak hivatva a huniéi kivitelt 
Olaszország felé előmozdítani, sok­
kal fontosabbak azok az uj vona­
lak, melyeken a közlekedés rész­
ben már megindult, részben pedig 
megvalósulás stádiumában vannak.

Hz utóbbihoz tartozik a fiumc- 
anconai vonal, melyet a zágrábi 
Schwarz-félü konzorczium indított 
meg állami szubvenezió mellett, 
vagyis ugyanaz a vállalat, mely­
nek hajói Fiume és Velencze közt 
tartanak fönn rendszeres közleke­
dést.

A fiume-anconai vonal, mely c 
hó elején mauguráitatott, nemcsak 
áruszállitás tekintetében számíthat 
a legbizonyosabb sikerekre, de kö­
zelebbről érdekel bennünket az ez 
irányban eszközölendő személyszál­
lítások miatt is. — F, vonal léte­
sítését egész Közép-Olaszországban 
élénk érdeklődéssel fogadták s nem 
győzik eléggé méltányolni Baross 
kereskedelmi miniszternek intéz­
kedését. mely Fiúmét közelebbi 
összeköttetésbe hozza Közép-ölasz- 
országgal. Nagy előnye c vo­
nalnak a többi között ama kriil-

lehelelleu. Legyen tehát szabad átugorva 
az ó- és középkori, a második és har­
madik I. i. a vitorlások és gőzösök elő­
térbe lépésének korszakából egyet-mást 
előadnom.

A második korszakban mindenekelőtt 
Anglia lép mindinkább előtérbe. Az ezen 
állam és Francziaország közötti Iiosszp- 
dalmas báboníkban, melyek a 14. és 15. 
századot betöltötték és a lti-ban meg­
újultak, fölismerték a hudidotta szüksé­
gességét és nagyobb ügyeimet fordítot­
tuk a tengerészeire. A Ili. században 
Anglia kereskedelme nagyobb ki'erjedést 
nyert, tengorenlúli gyarmatokat szerzett, 
a mi a kereskedelmi tevékenységet nagy 
mértékben előiuozditotta. Ezen szigetor­
szág uralkodói a 17. században felfogva 
a tengeti fekvés fontosságát, azt nagy 
eszólyesség« 1 tovább fejlesztették. Fel is­
merték, hogy Anglia jelentőségnél befo­
lyása első sorban azon állá-tó! függ. a 
melyet a tengeren elfoglalni tud, és fél­
tékeny szemmel törekedlek ezen állást 
meg is óvni.

Kü önben voll is oka Angliának a ftíl- 
tókcnykedéire. Mindenekelőtt Spanyolor­
szág Amerikában vetette meg lábát, ott 
röptében nagy és gazdag tartományokra 
teli szert é< következőleg világállása 
lényegesen laggéit azon jövedelmektől, 
a melyeket onnan húzott. Spanyolország 
hires ezii-t bajőrajai hosszú időn át nagy 
szerepet játszottak. Az ily Spanyolország

meny is. bony ez úti irányban Bu­
dapestről ulin busz forintnyi cse­
kély összeggel lehet eljutni Ró­
mába.

A fiume-messzinai járatok, me­
lyekbe Messzimül kivid egyidejű­
leg még egy másik szicziliai ki­
kötő: Catania, továbbá Malta s 
végállomásként Velencze is bele­
vonva, — mint azt később kifej­
teni fogjuk, — szintén nagy fon­
tossággal bírnak a Fiume és az 
Olaszország közötti tengeri áru­
forgalom kifejlődésére.

Hogy a most említett hajójára­
tokon kívül érdemes lesz-o még 
néhány más fontosabb olasz kikö­
tőt rendszeres hajózási vonalak lé­
tesítésével a Hnmei forgalomba bele­
vonni. annak szükséges-égét a most 
említett, vonalakon elért eredmé­
nyektől kell függővé tennünk.

Semmi esetben sem lesz köny- 
nyü föladat, hogy a csaknem év­
szádokon át Trieszt és az olasz 
kikötők közt létesített forgalom 
egy részét Fiume felé tereljük,
A föaldat nehéz, de nem lehetet­
len.

Trieszt és (Haszország közt a 
gőzhajózás még ma sincs oly mér­
tékben kifejlődve, mint azt joggal 
hihetnők. —• |libben .íz irányban 
is néhány Lloyd továbbá a „Na- 
vigazionc generale italiana“ s egy 
két másod rangú olasz társulat já-

törekvéséuek tehát arra kellett irányulnia, 
bogy a tenger lölötti uralmat biztosítsa 

ingának, mert különben veszélyben fo­
rogtak segédforrásai. Ehliez járult még 
azon körülmény, bogy a spanyol monar­
chia a kalliolikus érdekek melleit lépett 
fel, inig Anglia a prntestauismus tábori­
ban vitte a vezető szerepet, már pedig 

16. éi 17. században épen ez ellenté­
tek voltak főleg irányadók.

Különös helyzetbe jutott Hollandia azon 
percztől fog a, hogy függetlenségét ki­
vívta. Egyrészről természetes ellentétben 
állott egykori urával, a spanyol koroná­
val, másrészről pedig érdekei sok tekin­
tetben ossz-ütköztek Angliáéval, mert 
Hollandia is, mely régi idők óta tengeri 
kereskedelmet űző ország voll, nagy bir­
tokokat szerzett különösen Indiában és 
a legelső tengeri államok egyikévé emel­
kedett fel.

E két balalom közt fekiidött Franczia- 
.ir.-zág, mely épen a reformatio karsza­
kában eiőtelyes állammá tömörült és 
kifeié is érvényesítette magái.

Délen mindenekelőtt a velenczeiek tar­
tották felni tengeri állásukat, inig Genua 
hallétbe szmill, Pisa pedig egészen le­
tűnt.

Másrészről mint új elem a törökök 
léplek előtérbe. E harczias nép csakha­
mar hatalomra döntötte a vénhoilt byzanti 
birodalmat, és a középtenger mellékein 
tij birodalmat alapított. A hódítás elvére

rátáin kívül, még sok tekintetben 
hiányosnak mondható a gőzhajó­
közlekedés. Es ha e mellett figye­
lembe veszsziik a fiumei kikötő 
legfontosabb kiviteli czikkeiknek 
fanemiiek forgalmának folytonos 
és fokozatos emelkedését, s ama 
fontos körülményt, bogy a tries!I 
piaez Fiúméval e tekintetben ma­
holnap több rendbeli oknál fogva 
már alig versenyezhet, úgy a ma­
gyar kikötő városból az Olaszor­
szág leié eddig létesített és eset­
leg még létesítendő hajózási vo­
nalak. már e. tekintetben is ked­
vező kilátásokkal biztathatnak.

Különös világítást vet az Olasz­
országban egyébiránt nagyon is 
népszerűtlen osztrák-magyar Lloyd 
társulat kereskedelmi politikájára 
az a tény, hogy csaknem hatvan 
évi fennállása alatt oly kevés gon­
dot fordított az olaszországi kon­
junktúrákra. E helyett, azonban 
inkább arra volt nagyobb gondja, 
hogy a Florio és Rubattino-féle 
(most Navigazione Generale Ital iá­
nál legnagyobb olasz gőzhajózási 
társulatot a Levanteban lehetetlen­
né tegye. A Lloyd terve sikerült; 
megtörte az állami szubvenezió 
nélkül löntartott haj ótárs illatot 
annyira, hogy az állam volt kény­
telen megmenteni. A társulat a- 
zonban ,, Navigazione Generale I- 
taliana“ név alatt az olasz kor-

alapi,ott törekvései eme birodalminak, 
azt minden szomszéd állammal ellentétbe 
hozták. Ei habár a törököknek soha sem 
volt különös képességük a tengerészeire, 
mégis mindjárt felismerték a tengeri ha­
talom szükségességét és értettek hozzá, 
hogy a meghódított nemzetek alkalmas 
elemeit azzá használják. Az ozmán flot­
ták nagy erőben léptek fel és különösen 
fenyegették a velenczeiek nagy kiterje­
désű birtokait n középtengerben.

Egy más 1. veszély fenyegetett Afrika 
északi partjairól. Ott az úgynevezett Iiar- 
bareszk államok alakultak meg, melyek 
azon elvnek hódoltak, hogy a tengeren 
az egyedüli jog az erősebbé. Rendszeresen 
tengeri rablást űzlek, és hajóik valósá­
gos csapást képeztek a forgalomra nézve. 
Hz nemcsak folytonos őrködésre kenysze- 
ritette a hatalmukat, hanem nagyold) vál­
lalatokra é. a garázdálkodók leverésére.

Végre a keleti tengeren a skandináv 
birodalmak még folyton versengettek egy­
mással, miközben volt antagonistáik a 
Hansa városok mindinkább hanyatlásnak 
indullak.

Így mindenütt úgy állottak a dolgok, 
hogy azokból folyólag a 15. századtól 
fogva a 18. század végéig terjedő kor­
szak igen gazdap volt tengeri háborúk 
ban, úgy nagyokban, mint kicsikben, 
amely körülmény nagyon kedvezett a 
tengeri hadügy folytonos fejlődésének.

I Ezen haladás mutatkozott úgy a hadiba-



FILME.

1 i •4 i' I
' !' %'

,jSß

Bi»

• ;T

II
f-H

Mt

'll? "

if

many gazdag szubvencziója mel­
lett uj életre kelt, s nem csekély 
mértékben fizeti most vissza a 
Lloydnak a keserű kölcsönt.

A fanemiieken kívül még nagyobb 
mértékű gab na exportra is szá- 
mithatnnk az olasz kikötők leié'. 
A kisebb vitorlás hajók kisebb- 
nagyobb mennyiségeket is szállí­
tottak ugyan Fiúméból az egyes 
olasz kikötőkbe magyar gabonát 
azonban a mennyiség a minden 
évben megújulni szokott olaszor­
szági gabona szükséglettel szem­
ben. elenyésző csekélynek mond­
ható.

A háttérbe szorított magyar ga­
bona helyett, leginkább az orosz 
gabona uralja az olasz piaczokat. 
Ha figyelemre méltatjuk, hogy az 
orosz gabona mily óriási kerülő 
utón jut cl a Feketetengerből az 
adriai- és középtengeri kikötőkbe, 
úgy méltán csudálkozhatunk rajta 
hogy c sokkal közelebb eső és 
mondhatnijobb minőségű magyar 
gabnn Olaszországban a kellő mér­
tékben mindeddig nem érvényesül­
hetett.

Az olasz szakkörük véleménye 
a magyar gab na behozatala tekin­
tetében elég kedvező s általában 
meg vannak győződve, hogy az a- 
kadályok elhárítása után nagy 
mennyiségben vihetjük ki gabnáu- 
kát az olasz piaczokra.

A magyar lisztnek a jelenlegi 
viszonyok közt nem lehet keletc 
Olaszországban. Egyrészről ugya­
nis a túlságosan terhes vámok, s 
csekélyebb mértékben a helyi íz­
lésnek kevésbbé megfelelő őrle­
mények minősége lehetlenné teszik 
a magyar liszt behozatalát Olasz­
országba. És ez akadályok meg­
szűnésére kilátásunk is alig lehet 
a mennyiben az olasz kormány, 
minden lehetőt elkövet az olasz- 
országi malomipar emelésére és 
fokozatos fej tesztesésé re.

A Fiúméból a különböző olasz- 
országi kikötőkbe a vízi közleke­
dés utján kivitt áruk értéke meg­

jók alakjában; mint azoknak felfegyver­
zésében, a taktikában és végre a hadi­
flották szervezetében.

A vitorla mint egyedüli mozgató erő, 
a melyet most már a csatában is lel­
használtak ; a hajók fel használása oczeáni 
utakra; a gyorsaság növelésére irányuló 
törekvés, és végre az ágyuknak alkalma­
zása t mind egyformán befolyásoltak a 
bajó typusat. Ijasssankent eltűnnek az 
otromba formák a magas előbáalyával 
(Voi ka-tell), a vonalak nyúlánkabbak, 
tetszetősebb' k lettek; a vitorlaszer nagy 
terjedelmet és a [őszietekben gazdag 
»okszerűséget nyert, továbbá az arboczok 
felszerelése és a csigáieudszernek jobbí­
tásával mindinkább megköuuyitették a 
vitorlákkal való műveleteket. A hajók 
nagyobbodtak, hogy mentői több tért 
nyerjenek az ágyúk számára, a melyi k 
hatására fektették a fő-súlyt. Mintán pe­
dig űrátméretük még mindig kicsi di­
menziók közt mozgott, azért a lövegek 
száma volt döntő, azon voltak tehát, 
ho.iy minél több ágyúval rakhassák meg 
a hajót, különösen a sajátképeni csataha­
jókat.

E csatahajók ereje oldaitilzűkbeii <Iíreit- 
seite) feküdőtt. A hajó oldalrészeiben ál­
lították fel az ágyúkat ütegekben. Ha­
tározott haladást je'zelt e rendszerben 
azon íijitá-, mii'dőn már nem csupán a 
födélzeten állíthattak fel üteget, hanem 
a födélzetek számát is szaporítván, min-

közelítőleg U.2(10,000 forintra, inig 
az Olaszországból Fiúméba beho­
zott áruk értéke a múlt évben 
mcgközelitőlcg 1)36,000 lóriidra 
rúgott, inig egy évtizeddel ezelőtt i 
az áruforgalom értéke alig tette ] 
ez összegnek egy harmadát. — Ha 
tehát az eddigi kedvezőtlen kon­
junkturális viszonyok mellett is 
aránylag elég rohamosan emelke­
dett ez irány hen a forgalom nem 
lehet kétség az iránt, hogy a ha­
jóközlekedés tökéi ctesbitésévei es 
a kellő eszközök felhasználóval fo­
kozatosan növekvő eredményeket 
érünk el.

Kz eredmények elérése czéljából 
elsősorban keresnünk és megszün­
tetnünk kell mindazon okokat, 
melyek a megfelelő hajózási vona­
lak létesítése után is, esetleg a- 
kadályozhatnák a Fiume és olasz- 
ország közt czélba vett tengeri 
kereskedelem megfelelő fejlődését.

A belföldi és az olaszországi va­
sutak együttes tarifái bizonyára 
sohasem nyújthatják az áruszállí­
tás tekintetében azt az előnyöket 
melyeket a specziálisan magyar 
tengeri gőzhajózási vonalak együt­
tes tarifái, az olaszországi kikö­
tőkbe szállítandó áruk részére nyújt­
hatnak.

A szükséges kedvezmények ál­
talános megvalósításával nemcsak 
magában véve a fiumei eddigi á- 
ruforgalom folytonos növekedése 
fogja táplálni az olaszországi ha- 
jójáratainkat, de ama áruforgalom 
is, melyet az idegen vonattal szá­
razföldi szállításaitól sikerül Fiu­
me részére elhódítani.

A magyar kivitel emelkedésének 
egyik nem csekély akadálya, nem­
csak Olaszországban, de kevés ki­
vétellel a külföldön mindenütt a 
magyar érdekeknek is megfelelő 
külföldi képviseletek hiánya.

Az osztrák-magyar konzulátusok 
első sorban az osztrák áruk el­
helyezésére vannak tekintettel: Ma­
gyarország. a legtöbb osztrák-ma­
gyar konzulátus szemében még

den oldalon emeletszevüleg több ágvúsor 
töltött rendelkezhettek. Természetes, hogy 
ehhez nagy méretű hajók voltak szüksé­
gesek, mert az ágyúkon kívül számos 
iégénvséget és lőszerké-zletet kellett el­
helyezni. így fejlődött ki, mint a csata 
(Shordozója ama korszakban, a sorhajó 
részint két, részint három liiJelzettel. 
Ezen leírtuk sorhajó ép oly hadi egység­
gé vált a flottánál, mint az ezred a had­
seregeknél.

A többi járómű a kicsi háborúban 
lette szolgálatát, és nemkülönben mint 
könnyű csapalja a sorhajókből álló zöm- 

j nek. E könnyebb hajók typusai lényegi­
leg csak a nagy-ágra nézve térlek el s 
ezzel kapcsolatban ágyúik száma és még 
aszerint, hogy az ágyúk még egy üteg­
ben a lödélzet alatt, vagy csupán csak 
a felső födélzeten voltak felállítva. Ez 
azután adta még — ezen korszak teljes 
fejlődésének elértével a különböző 
kategóriáit a (regattáknak, korvettáknak,

■ liriggeknek, s dionereknek, stb. oly nevek, 
melyek tovább maradtak fenn, mint az 
azokat jellemző ismérvük.

Délen a kőzéptenger mendonezéjé- 
ben még sokáig ragaszkodtak a régi 
szokásokhoz és a vitorla mellett még 
továbbra is használták az evezőket. Kü­
lönösen a gályák typnsától sokáig nem 
tudtak megválni, bármennyire czélszerflt- 
lenek voltak is e járóművek a tűzi csa­
tára.

mindig csak mini Ausztriának a- 
fcle provinciája gyanát megy szá­
mításba.

A konzulátusnak ezimerein lög- 
tübbnyivo ott van ugyan az „Ausz- 
tria-Mngyarország fölirat, tie az ál­
latni czimert, a magyar állami 
szimbólumok mellőzésével kizáró­
lag Ausztria ez lm ere, a kétfejű sas 
jelzi.

Még inkább meggyőződhetünk 
azonban a magyar tengeri keres­
kedői ml érdekek képviseletének 
mostoha sorsáról, ha tudjuk, hogy 
az osztrák-magyar konzulok vagy 
viczekonzulok egyersmlnd az osz­
trák-magyar Lloyd gőzhajózási tár­
sulat, ügynökei gyanánt is szere­
pelnek . Hogy aztán az az osztrák 
magyar iigyivő, ki egyszersmind 
az osztrák - magyar Lloyd tár­
sulat, ügynöke, mellé meg osztrák 
alattvaló is, nem valami kiváló 
gonddal fogja a specziálisan ma­
gyar tengeri hajózás és kereske­
delem érdekeit előmozdítani, azt 
egész nyugodt lelkiismerettel kö­
vetkeztethetjük. nemcsak a tapasz­
taltokból, de azon hagyományos 
magatartásból is. melylycl az osz­
trák magyar Lloyd társulat a ma­
gyar tengeri kereskedelmi érde­
kekkel szemben mindenkor tanú­
sított.

Miután azonban az Ausztriával 
kötött kiegyezés alapján tudvale­
vőleg önálló konzulátusokat a kül­
földön Magyarország föl nem ál­
líthat. magyar külkereskedelmi 
képviseletekről kellene gondoskod­
nunk. hogy nagy fontosságú ér­
dekeinket a bennünket közelebbről 
érdeklő nevezetesebb, jelentéke­
nyebb világpiaczokon kellőleg meg­
óvhassuk.

Mindaddig mig ez irányban nem 
történnek a magyar kereskedelmi 
kormány részéről kellő intézkedé­
sek, még sokáig lehetünk abban 
viszás helyzetben, hogy a magyar 
kikötő várost, melyre milliókat és 
milliókat áldoztunk a kereskedel­
mi világ jó része még a szomszé­
dos Olaszországban is vagy nem 
ismeri, vagy ha igen, úgy azt ép 
oly osztrák kikötőnek tartja akár­
csak Triesztet.

Mócs Zsigmoncl.

Fiume tengeri áruforgalma.
1800 október 19-25-ig.

Kikötőnk tengeri kereskedelmi forgal­
ma a fontjelzett időszak alatt 912183 
met. mázsa, 1354260 darab és 403 .3 
köbmétert tett ki, melyből a behozatal­
ra 55708-9 m. 111,994 darab, 15 köb 
méter mig a kivitelre 3o509* 1 m. in. 
1353271 drb. és 4018 köbméter esik.

Származási és rendeltetési helysz-rint 
kitüntetve az áruforgalom a követ­
kezőke)) oszlik meg :

Behozatott.
mút. mázsa darab köbméter

Belföldről . . . . 
Olaszországból 
Angolországből . 
Franc z iaországból 
Indiából ....

Imi; 17 
91 I

.1 behozatalnak főbb árui: bor 2223*4 
((ti. kőolaj 18678-9 qn. juta 24250*3 qn.

J kivitelnél pedig mint főbb áruk sze­
repelnek: búza 17o8 í) qn. bab 2092*3 
q. rizs 1193 8 q. liszt 8277*4 qn, dara 
1005 ((II. osorzöanyag 2910 q. donga 
1207510 darab.

Philadelphiából . 18600 0
Kivitetett
inét. mázsa darab köbméter

BelföldVO . . . . 9002 9 15892t 29 8
Olaszországba . . 2 2 a a 2 2m;r»i*.7 282 0

7799 2
Franc ziam szagba 1 1195 0 921881
Máltába ... 29 8 1014
Görögországba 78 2 2781
Brazíliába . . . 1 1 18 8
Kgyptomba . . . 100*0
Törökországba . 2 3 13u6 —

Fiume kikötőjének hajó forgalma.
1890 október 19-25-ig,

Fiume kikötőjében a fentjelzett idő­
szak alatt megfordult összesen 190 ha­
jó 20203 ton. tartalommal éspedg ér­
kezett 84 hajó 13733 ton. tartalommal 
indult 100 hajó 12530 ton. tartalom­
mal.

Fzek közül üresen érkezett 0 hajó 
1710 tonna tartalommal, és üresen in­
dult 12 hajó 1370 tonna tartalommal.

Lobogó szerint érkezett 70 oszt. in. 
2 olasz és 4 angol, 1 frnnezia és 1 nor­
vég; indult pedig 89 oszt. magy. 14 o- 
lasz, és 3 angol.

A kikötői tárházak állal közvetíteti áru­
forgalom.

1890 október 19-25-ig.

Kikötőnk tárházaiba a fentjelzett i- 
dőszak alatt a vasúton érkezett gabona 
és más áru nemekből betároltatott ösz- 
szesen 30270 inét. mázsa áru inely az 
előző hétről visszamaradt állománynyal 
együtt 133270 mét. mázsa készletet ké­
pez. H készletből a fon!jelzett időszak 
alatt hajuk rakodására kitároltatott 
38170 m. m.; maradt tehát ok'óber 25 
én 95100 m. ni. állomány.

A síi ez i csatorna forgalma 1888-ban.
A suezi csatornáról érdekes adatokat 

közöl a Hansa tengerésze ti szaklap leg­
utóbbi száma, melyben a nevezett csa­
torna képítése és fentartására vonatko­
zó általános ^ismertetéseken kívül rész­
letes adatokat ad az 1888-ik évi hajó­
forgalomról. Kimutatja, hány hajó vo­
nult át a csatornán, mily tonna tarta­
lommal é.s mennyi csatorna illetéket ti • 
zettek a fentjelzett időszak alatt.

Ezen adatok közül csak is ez utób­
biakat közöljük, hogy rövid áttekintés­
sel bírjunk a szuezi csatorna évi for­
galom áról.

Az említett lap kimutatása szerint a 
suezi csatornát az 1888-ik évben össze­
sen 3444 "hajó szelte át nemkevesebb 
mint 9,437957 brutto tonna tartalom­
mal.

A hajók után befizetett csatorna ille­
ték a fentjelzett időszak alatt összesen 
04.857,980 frankot tett ki, mely bevétel 
az előző évi bevétellel szemben 7031859 
frank többletet tüntet elő. Az átvonult 
hajók közül 3247 kereskedelmi s 193 
hadi hajó volt.

A hajú forgalom, tonna tartalom és 
a csat óra n illetéknek kitüntetésévé ^lobo­
gó szerint a következőkép oszlik meg :
Lobogó Hajó s;«. T. tart. Csatorna il­

leték. Fr.
Angol . . . . 2625 7,335,163 50473896
Fr. nczia . . . . 187 576.993 4008233
Olasz . . . . . 146 895,624 2752416

. . 163 393,318 2320994
Hollandi . . . . 121 295,619 2131295
Oszt. és magyar 58 173,312 1186460
Spanyol . . 90,080 0*42492
Norvég . . . . 39 67.956 468814

16 45,401 297608
Török . . . . . 29 31.694 362784

Csatorna illeték ezimen az 1888 ik
évben befolyt 04857980 frank brutto 
bevételnél 30271447 frank mint tiszta 
jövedelem szerepel, mely az előző évi 
tiszta nyerességgel szemben G.282.951 
frank töbleiét tüntet fül.

ív-ón tiszta nyereség a követkézökép 
lelt felosztva: 71 w 0 vagyis 25752272 
frank a részvényeseknek; 15 °0 vagyis 
5440717 frank az egyptomi kormány­
zóságnak : 11) 0 o vagyis 3027145 frank 
az alapítóknak ; és 3 0 0 vagyis 725429 
frank az igazgatóság, hivatalnokok és 
kezelő személyzetnak :

Az 1888 évi kiadások az előző évi 
kiadásokkal szemben 900000 frank több-
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tetet tüntetnek fel-mely többlet legin­
kább az 1888 évben megkezdett éjjeli 
hajózáshoz szükségelt berendezések foly­
tán állott elő.

Az 1888 évben átkelt 3440 hajó kö­
zül a Földközi tegerriil 1725 hajó és a 
Vörös tengerről 1715 hajó érkezett a 
csatornába. Ezek közül kereskedelmi 
gőzös 2603, postagőzös 015. kereske­
delmi vitorlás 83, és állami szállítmány 
hajó 43.

A csatornán való átkelés 1888 s óta 
közép számítás szerint 18 óra és 15 
perez alatt, tehát 3 óra és 17 perczczel 
rövidebb idő alatt mint, az előző évek­
ben történt.

hz 1888 ik évben átkelt hajók kö­
zül legrövidebb időalatt Cerberus nevű 
hollandi torpedó gőzös, futotta át a 
csatornát éspedig 9 óra 48 perez alatt.

A csatorna megnyitása, vagyis 1809. 
november 17.-től 1888. év végéig össze­
sen 40308 hajó 81784071 brutto tonna­
tartalommal futotta át a csatornát.

Helyi ért különféle liirek.
Gróf Zichy Ágost kormányzó Ő 

Excellent iája múlt hó 29.-én este a 
szentpéteri gyorsvonattal a fővárosba u- 
t ázott.

Stefánia özv. trónörökösné ö fen­
sége elutazása Abbáziából. Abbá­
ziái levelezőnk Írja, hogy Stefánia özv. 
trónörökösné ő fensége kedden múlt hó 
28.- án este 1 a 8 órakor indult Abbá­
ziából Becsbe, hol valószínűleg huza­
mosabb ideig fog időzni. U Fensége el­
utazása alkalmával Abbázia előkelősé­
ge, a voloscai hatóságok elöljárói, az 
abbaziai fürdő igazgató és nagyszámú 
közönség jelent meg hogy ő Fenségét 
üdvözölhesse.

Stefánia özv. trónörökösné, ki igen 
jó színben van, elutazása előtt kinyi­
latkoztató, hogy jövő úy januar hónap­
ban ismét vizsszatér Abbáziába, hogy 
a nagy tombola játékon, mely valószí­
nűleg január hó közepén fog megtar­
tatni, szintén löszt vegyen, azonkívül i- 
gérte, hogy április havában is le fog rán- 
dúlni, még pedig huzamosabb időre, hogy 
tájképfestédzeti tanulmányait folytassa.

Az elindulásnál O Fensége több mii 
vészi kiállítású virágcsokrot kapott, a 
a díszes közönség részéről lelkei ová- 
cziókkal üdvüzöltetett.

Stefánia özv. trónörökösné több a- 
jándékot hagyott Abbáziában s a szépi- 
tési egyesületnek 5UU forintot adomá­
nyozott.

A tengerészeti hatóság „Bátor* gő­
zösének személyzetét a Quarneroban tett 
ut alkalmából szintén 50 frtnyi juta­
lomban részesít é.

Városunk uj kir. ügyésze. Érte­
sülünk, hogy l)r. Várady Gábor kir. ü- 
gyész, ki olasznyelvbenvaló tőkélesbités 
végett Florenczbe lett kiküldve, múlt 
hó végén városunkba érkezett, hogy a 
helybeli kir. ügyészi hivatal vezetését 
átvegye.

Kívánjuk, hogy városunk uj kir. ügyé­
sze, ki nemcsak jeles képzettsége, de 
kiváló finom modora és előzékenységé 
vei mindnütt rokoszenvre talált, váro­
sunkban is úgy hivatalában, mint hi­
vatalán kivül minden lépését siker kí­
sérje.

A művésznő érdeme. Értesülünk, 
hogy Stefánia özv. trónörökösné U Fen­
sége Scaramelli .Jó zol in hegedű művész­
nőnek — az abbaziai hangverseny al­
kalmából () Fensége előtt játszott da­
rabokért érdemének elismeréséül, Bel- 
legardu föudvarmestui által levél ,en leg­
magasabb elismerésének adott kifejezést.

Előléptetések a 79. számú Jella- 
cic ezrednél A 79. ik szánni Jelláéié 
ezrednél, mely ezrednek két zászlón'ja 
városunkban tartja székhelyét, a követ­
kező előléptetések történtek :

T'rilrich /u/e alezredes ezredessé; Se- 
stak százados őrnagygyá, Prmbo/ié l\il 
11. oszt. kapitány 1. oszt. kapitányivá; 
Z'schefarin Kai oly főhadnagy II. oszt. 
kapitánynyá és Pascha Antal tiszthe­
lyettes hadnagygyá lett előléptetve.

Villanyos világítás. Értesülünk,
hogy a bécsi gáztáisulat, mely a hely­
beli gázgyárnak is tulajdonosa, kinyilat­
koztató, hogy a Fiúméban létesítendő 
központi villanyállomás felállítására néz­
ve hajlandó egy újabb ajánlatot beadni, 
mely ajánlata úgy a társulat előbbi a- 
jánlatához képest mint a bécsi központi 
villanytársulat által benyújtott ajánlat­
tal szemben minden tekintetben előnyö­
sebb lenne a városra nézve.

Az említett társulat egyúttal azon re­
ménynek ad kifejezést, hogy a városi ha­
tóság, mely első ajánlatát vissza vetette, 
ezen újabb ajánlatát, tekintettel az ab­
ban foglalt előnyös feltételekre, nem fog­
ja figyelmén kívül hagyni.

Városi képviselők választó bizott­
sága. A városi képviselők múlt boti 
ülésén, a legközelebbi képviselő válasz­
tás kettős bizottsága a kővetkezőkéi) a- 
lukult meg:

Az első bizotiság elnökévé Dr. Iian- 
dich János, tagokká Duimich Lajos, Ger- 
baz Amato, Simla János és Thian Ven- 
czel lettek megválasztva. A második 
bizottság elnökévé pedig Malle Marziale 
lovag, tagokká: Karletsky Lajos, ussoi- 
nack János, Slabus Sándor és Zängerle 
G. H.

Az első bizottság Fiume város és ke­
rülete részére eszközlendő választásnál, 
inig a második pedig]az alközségek válasz­
tásánál fognak a választásra leliigyelni 
és annak rendszeres menetét ellenőrizni.

Magyar kárpát egyesület fiúmé 
osztálya A magyar kárpát egyesület 
fiumei osztálya, mely pár hóval ezelőtt 
alakult meg, választmányigyülését múlt 
hó 27-én hétfőn tartó meg a Deák szál­
ló nagytermében.

Az egyesületi alapszabályzatok ismer­
tetése és elfogadása után az igazgató­
ság megválasztása került sorrendre mely 
a következő eredménynyel végződött:

Elnök Schlemmer Károly; alelnök Bla- 
sich József; titkár Fletzer Flerencz; Jegy­
ző Micbelicb Andor; Pénztárnok Slabus 
Miklós.

Bizottsági tagok ;
Brand Ede, Brelich Lajos, Chiuzzelin 
Antal, Donat Imre, Dumicich Ferencz, 
Giacicb Cesár, Matteusicb Mihály, Smidt 
János. Scbnautz Armin, Sziklay Gusz­
táv, és Thian Antal.

Az igazgatóság csak egy évre lett 
meg választva és pedig 1891 deczem- 
ber 21-ig amidőn ismét uj választás 
fog eszközöltetni.

A kárpát egyesület első kirándulását 
mint értesülünk folyó bő 9-én teszi 
Grohovora.

A tagok e kirándulásra nevezett na­
pon a Caffé Grande-bi\n fognak gyüle­
kezni.

Végül még felemliljiik, hogy az egye­
sület igazgatósága a boldogult Mihich 
szegény munkás bátra hagyott családja 
részére 10 forintot adományozott, mely 
könyörületes adományért méltán elisme­
rést érdemel.

A plassei leány iskola bezárása.
Dr. Pillepich városi toron os rendeleté­
re, a plassei leányiskolákban kiütött ra­
gályos betegség miatt, az előadások rö­
vid időre be lettek szüntetve.

Előléptetés. Értesülünk, hogy Isar- 
borni Fidler Gyula első oszt. sorhajú 
hadnagy a helybeli kerületi tengerészeti 
hadkiegészítő parancsnokság vezetője kor- 
\ett kapilánynyá lett előléptetve:

Nagy hózivatar Buccari és Me- 
ja közt. A múlt bő 28-iki nagy ziva­
tar, mely Fiúméban vízözönszerű eső­
vel és igen változó szélrohamokkal kö­
szöntött be, a szomszédos begyeket min­
denütt nagy hóval borította. Különösen 
Buccari és Meja között oly nagy volt 
a beesés és hófúvás, hogy a Inna irá­
nyában fekvő völgyek nagyobb részt 
betemetettek.

ligyan az nap a károly városi gyors­
vonat csak is Buccari ig volt képes ha­
tolni, onnan tovább már nem folytaiba- 
tá útját a nagy hó miatt.

28 és 29 én lapot sem kaptunk a 
fővárosból.

Öngyilkos asszony. Városunkban 
úgy látszik napirendre került az öngyil­
koság ; alig pár héttel ezelőtt egy mun­
káspár széngázzal akart véget vetni é- 
letónek, ami azonban nem sikerült, pár 
nappal azután egy szolgáló kénsav ol­
datot ivott, de szintén kellő időben ész­
revétel vén megmentetett a bálából, leg­
utóbb pedig vagyis múlt hó 28-án egy 
24—20 éves asszony a negyedik eme­
letről dobta le magát a kövezetre és leg­
borzasztóbb kinok közt múlt ki.

Ez asszony öngyilkoságára vonatko­
zólag a következőkről vagyunk értesül­
ve.

Az öngyilkos asszony, ki Simoni ne­
vű torpedógyári munkásnak felesége a 
cantridai lakásáról az említett napon 
a komor esős idő daczára már kora 
reggel a városba jött, s az Adamich ut- 
czai Mobovicb-féle ház előtt huzamo­
sabb ideig sétálgatott. Kevéssel 8 óra 
után az Adamich térre sietett s ottan 
a 19-es szánni hordárnak két levelet 
adott át oly meghagyással, hogy az 
egyiket férjének a másikat pedig egy 
helybeli vállalkozónak adja kezébe o 
szolgálatáért pedig egy forintot adott a 
bordának.

A levelek átadása után vissza sietett 
a Mobovicb-féle ház elé, hol kevés i- 
deig a ház kapujában áldogált. 1 9
óra tájban felsietett a negyedik e- 
ineletre s ott egy folyosó ablak párkány­
zatára mászott s onnét fejjel előre a 
pitvarba dobta magát.

Az öngyilkos asszony esés közben é 
pen a pitvar szivattyús kutjára esett, 
hol fejét szétzúzva szörnyet halt.

A boldogtalan asszonyt állítólag csa­
ládi viszályok űzték halálba.

Magyar kereskedelmi társaság. 
Baross kereskedelemügyi miniszter által 
inaugurált uj kereskedel ni részvénytár­
sulat létesítésének eszméje Fiúméban, 
városunk kereskedelmi helyréiének ter­
mészeténél fogva előzeláthatólag nagy 
érdeklődést keltett s a város tőkepénze­
sei nem késtek a társulat létesítéséhez 
hozzá járulni, annak tudatában, hogy a 
mennyire emelni fogja a kellő eszközökkel 
rendelkező társaság az ország kereskedel­
mét legalább is ép oly mértékben lesz 
eszköze Fiume emelkedésének és jólé­
tének.

Mint értesülünk a város tőkepénzesei 
eddig már 130000 forintot Írtak alá az 
üdvös intézmény létesítésére.

Az orosz trónörökös tengeri út­
ja. Athénből távirják, hogy múlt hó 
29-én két orosz pánczélliajó Triesztbe 
indult, hogy onnan az orosz trónörö­
kössel Athénbe s később Alexandriába 
hajózzon.

Az orosz trónörökös — mint a trieszti 
lapok írják — a szentföldre tervezett 
utazását elhalasztotta.

Lázadó matrózok elfogatása ki­
kötőnkben. Nagy feltűnést keltett a 
múlt hó 20 án, hét matróznak elfoga­
tása, kik részben a Vladimir, részben 
pedig az Aquila bárka hajókon érkez­
tek kikötőnkbe.

Nevezett matrózok ugyanis f. évi 
szeptember hó végén Nizzában, A. Vera 
nevű osztr. magyar bárka hajón kapi­
tányuk ellen fellázadtak, ki csakis a 
franczia hatóság közbelépése folytán 
biztosíthatta magát a lázadók ellen, ki­
ket a nizzai o. m. konzul rendeletére 
el is zártak Nizzában.

E matrózok az említett hajókon múlt 
hó 20.-án érkeztek kikötőnkbe, hol a 
révhivatal rendeletére a rendőrség utján 
nyomban el is fogattak.

A kivándorlók sorsa. Az olasz la­
pok jelentik, hogy egy nagy vitorlás ha­
jó több száz orosz-le ngyeloiszógi kiván­
dorlóval, kik Braziliába szándékozlak 
hajózni, San Vincent sziget közelében 
egy borzasztó orkán alkalmával hajótö­
rést szenvedett s a kivándorlók kevés 
kivétellel a hullámok közt lelték sírju­
kat.

A vastagnyaku református. A
mama, ki megjegyzendő katholikus val­
lási!, szörnyű mérgesen iát ámad kis

Béla fiára, ki boldogult apja után nagy 
református hogy tulajdonképen miért 
nem vette fel a kikészített tiszta inget, 
hisz máma nagy ünnep van. Buldog 
asszony napja.

A kis Béla sírásra fakad a mama 
szigorú szavaira, de azért makacskodik 
és nem veszi fel a tiszta inget.

Mikor aztán nádpálezára kerül a sor, 
nagy nehezen tudtára adja a marnának, 
hogy tulajdonképen csak azért nem ve­
szi fel a tiszta inget, meri akko»* az e- 
gész világ azt gondolná, hogy ő katho­
likus pedig hát ő nem az.

A siénai föszékesegyház. Pár hét­
tel ezelőtt az olasz lapokból értesültünk, 
hogy a siénai főszékesegyházban kiütött 
tűz a templom belsejében elhelyezett 
műkincseken is nagy károkat tett. Leg­
újabb értesülésünk szerint azonban a 
tűz — mely tulajdonképen a főszékes­
egyház külsején felállított faállványon 
keletkezett, — csakis a kupolát, ille­
tőleg annak külső faszerkezetét ham­
vasztotta, el, mig a belső részeken sem­
mi kárt nem tett.

Vesztegzári intézkedések. A ra.
tengerészeti hatóság a kereskedelmügyi 
m. k. miniszternek f. évi október hó 
23-án G5694 sz. alatt kelt távirati ren- 
delelo alapján az alárendelt kir. révhi- 
vataloknak és révkirendeltségeknek kör- 
rendeletileg a következőket rendeli el.

Az alexandrettai öböl, nemkülönben 
a Mersina és Tripolis közti tengerpart 
kikötőiből jövő hajók ellen a f. évi 
szeptember hó 25-én 4286 és október 
10-én 4595 számok alatt kelt hatósági 
körreinkdletekkel elrendelt vesztegzári 
intézkedések a Bejrutig bezárólag ter­
jedő egész sz riai tengerpartra kiterjesz­
tetnek.

1 KŐHALOM.

A ,.Magyar Föld“ hazánk e legrégibb, leg­
jobb közgazdasági szaklapja, mely újévkor ti­
zenkettedik évfolyamába lép, mióta az uj szer­
kesztő : Kormos Alfréd tulajdonába ment át, 
e rövid idő alatt is jelentékeny haladást mu­
tat s minden újabb száma arról tanúskodik, 
hogy szakértelem, hírlapírói gyakorlottság min­
denre kiterjedő figyelem mellett a lap szer­
kesztésében a vezérelv a közügy, különösen, 
Magyarország gazdáinak érdekeit minden té­
ren szolgálni és előmozdítani. E lap jelenleg 
másodnaponként jelenik meg (hetenkint 3-szor) 
de még ez év folyamán napi lappá fog átvál­
tozni s mint ilyen egyedüli és hézagpótló lesz 
a magyar szakirodalmi terén. Tartalma felöleli 
az összes gazdáizati érdekeket, egyes rovatai­
ban a gazdászat minden ágával találkozik az 
olvasó s hogy a magyar gazdagközönséget tel­
jesen kielégítse, az üzleti cs politikai téren 
előfordult eseményeket szakszerűen adja elő. 
A „Magyar Föld“ előfizetői közt hazánk leg­
első uradalmainak, gazdászainak és olvasókö­
reinek neveit találjuk s amint meggyőződni 
volt alkalmunk, városunkban és megyénkben 
is tekintélyes számú előfizetői vannak. A - Magyar 
Föld“ előfizetési ára: egész évre 12 fit, fél­
évre <» fit. negyedévre 3 frt, mely ár a lap­
nak napi lappá való átalakulási' esetén nem 
fog felemeltei ui. daczára hogy ez által a lap 
kiadásai megkétszereződnek. A legmelegebben 
ajánljuk c kitűnő szaklapot városunk és me­
gyénk gazdaközönségének és olvasóköreinek 
figyelmébe. Mutatvány számokkal a „Magyar 
Föld< kiadóhivatala (Budapest, Erzsébot-körüt 
27. sz.) szívesen szolgál.

,,A szeszes folyadékokkal való keres­
kedés Magyarországon.“ Ilyen ezimii mun­
kára hirdet előfizetés Osváth Imre kir. tör­
vényszéki biró. a »Magyar Kereskedők kapja* 
regále-rovatának vezetője. A munka égető szük­
séget van hivatva pótolni, mintán az italmé- 
rcsi jövedéki törvény folytán minden eddig 
megjelent ismertető és magyalázó mű haszna­
vehetetlenné vált. Osváth lnne munkája a 
legnrgyobb alapossággal tárgyalja a légibb és 
újabb rendelkezések (törvények stb.) egybeve­
tésével a szesz és egyéb szeszesitalok nagyba­
ni forgalmát, (szesz , bor-, sör-, nagykereske­
dést), a szeszesitalok kismértékbeni forgalmát 
a kismérést, a zárt edényekben engedélyezett 
elárusitást (kisméitékbeni olárusitást) a kimé­
rés és kismértékbeni elárusitás engedélyezésé­
nek feltételeit, az italmérési illetéket, az ital- 
mérési adót, az italmérési jövedék hasznosí­
tásának módjait, az italmérési adóbérlctct, a 
kizárólagos italmérési jogosultságot stb. A 
munka nyolvzadrét nagyságban ló ló Ívnyi 
terjedelemben fog megjelenni. Előfizetési ára 
1 frt. (bolti ára 2 frt lesz), mely összeg no­
vember 15-ig a „Magyar Kereskedők Lapja“ 
szerkesztőségéhez (Budapest, Erzsébet-körűt 
27 sz.) mint a mii kiadójához küldendő. A- 
j án Íjuk e nagy fontosságú szakmunkát az ér­
dekeltek (községek ügyvédek, kereskedők ro- 
gálcbérlök) figyelmébe.



FIÚM!

Bábeli zavar regale-ügyekben. Az ital- 
mérési jövedéki törvények az év folyama» oly 
nagymérvű és gyökeres változásokon mentek 
lit, hogy annak szövevényei közt a laikusnak 
eligazodni teljes lehetlonség s egyes bonyodal­
mas kérdések megfejtése az ez ügyekkel be­
hatóan foglalkozó szakembereknek is gondot 
és fejtörő't okoz. Pedig e [törvény hazánk la­
kosságának igen tekintélyes részét ki zclröl ér­
dekli és naponta merülnek fel esetek melyek­
nél ez illetők anyagilag érdekelve vannak s 
juy azok helyes elintézésé nagyon is érdekük­
ben áll. A .Magyar Kereskedők Lapja“ az egye­
düli orgánum szakirodalmunkban, mely felis­
merve a regáleügyek fontosságát ős méltányol­
va az érdekel* közönség érdekeit, önálló rova­
tot nyitott hasábjain a regále-ügyck megbe­
szélésén* és ismertetésére. Ennek állandó ve­
zetésére sikerült megnyernie az e téren szak- 
tekintélynek elismert Osvath Imre kir. törvény 
széki híró urat. aki a lap előfizetőnek Imii­
den a lap szerkesztőségéhez intézett regálé- 
ügybeli kérdezősködésre, a lapban készséggel 
ad választ, szakszerű részletes utasítást és 
tanácsot. Egyetlen ily tanács és útbaigazítás 
bőven kárpótol azért a csekély összegért ami­
be a lap előfizetése kerül, melynek különben 
a kereskedelem összes érdekeit felkaroló bél­
tartalma olyan, hogy az minden kenskodö és 
iparos-üzletemberre nézve nélkülözhetetlen tá­
jékoztató és vezetőül szolgál. A „Magyar Ke­
reskedők Lapja“ előfizetési ára félévre I frt, 
H negyedévre 2 frt, mely összeg a lap kiadó, 
hivatalához (Budapest VII. Erzsébct-korüt 27 
sz.) legczélszeiübben postautalványon külden­
dő be.

rak mellett kaphatók. -1 pontos 
kiszolgálás A szál!itiisnt úgyszintén 
a megrendelt árúk jó minőségéért 
kezesség vállaltatok.

Zára, 1800 október 22-óa

kiváló tisztelettel

FERIM SIMON.

Felelős szerkesztő: Schmidt Jakab.
Segéd szerkesztő: Doroszlai Denk Árpád. 
Szerkesztő-tulajdonos Mócs Zsigmo11^-

Nyilt-tér.*)

Osztrigák, kagylók és külön­
féle fajtájú halak.

Alulírott, bátorkodik a t. kö­
zönség tudomására hozni, hogy 
üzletében mindenkor fns osztrigáii-, 
kagylók A mindenfele fajtájú halak 
bö választékban igen jutányos á-

*) E rovat alatt 
felelősséget

közlőitekért nem vállal 
a szerk.

Alapiilalult Kivitel az mm világrés/eklje.

József fóherczeg ö cs. és kir. Fensége 
ndvari szállítója.

Első magyar gép- és liiznlló-szervk 
gyára, harang- és éicz-öntődo.

Walser Ferencz
BUDAPEST, VII. Rottenbiller-utcza 65.

készit tüzfecskendoket gőz- .és közerőre 
minden minőség és nagyságban, kerti fecs­
kendőket, vizhordó kocsikat stb.. tűzoltó 
szállító kocsikat, öntöző készülékeket ma­
gas nyomású vízvezetékekhez, légszesz- 
fecskendöket (Extinteurcket1, tűzoltó lét­
rákat (a legnagyobb toló létráktól a leg­
kisebb kézi létrákig', tűzoltó omnibuszok 
és tűzoltósági s-erkocsikat, tűzoltói le­
génységi Elszereléseket. Közszivattyúkat, 
kútszivattyúkat, borszivattyúkat, szivattyú­
kat, bármely czélra, Centrifugal-~zivattyú- 
kat. légnyomásit pöczegödör-tisztitó ké­
szüléket, érezharangokat minden nagyság­
ban (az eddigi előállított legnagyobb 07o() 
klgram , érezöntvényeket vasutak, gőzha­
jók és gyárak számára, elvállal teljes viz- 
m fi vek és magán vízvezetékek építését és 
felszerelését, nyilvános gőz- <-s kádfür­
dők berendezését, closetek és bárminemű 

közegészségügyi tárgynak .szállítását.

rc—u Árjegyzékek és költségvetések 
ingyen és bementve

Levelezés magyar, német, franczia, 
olasz, szerb és román nyelven.

Hirdetmény!

2.

összesen 600(1
m m vastag 10000 

36000 
10000

összesen 56000 
c. vastag 27

A nagytek m. k. dohány jövedéki központi igazgatóságnak 1890 
év október hó 9-én kelt 11650 számú magas rendeleté folytán az n- 
lórirott m. k. dohánygyári igazgatóság részéről ezennel közhírré téte­
tik.__ miszerint az itteni m. k. dohánygyárnál 1891. évben szükségel­
tető kemény és puha palló deszkák, — kemény deszkák. — kemény tű­
zifa —. kőszén és faabroncsok szállításának biztosítása iránt verseny 
tárgyalás nyittatik.

A körülbelül szállítandó mennyiségek a következük:
1 Puha deszka 3'8 m. széles 2 cm. vastag 1000 drb. 211 c. széles

4000 „ 26,3 „ „ 
1000 .. 31 G „ „

21 1 „
2(1'3 „ ,
3 VG „ .,

széles 32 drb.
m.
in

3. Palló deszka jávorfa 4 m. hossz, i
4. Tűzifa kemény 1 m. hosszú.............................................. 2;>0
5. Kőszén.......................................................................... sói ni
li. Paabroncs nagy 3—3'/a m. bosszú 2 cm. vast a» . 400 drb.
7 kis 1>„—2 ., 11 , cm. vastag 80000

Ezen verseny tárgyalásra a vállalkozók azon megjegyzéssel hí­
vatnak meg, — hogy 50 kros bélyeggel ellátott lepecsételt ajánla­
taikat a követelendő ár 10n;„-os bánat pénzével vagy készpénzben 
vagy pedig annak a helybeli in. k. fövamliivatalnal történt letételé 
rőt szóló pénztári nyugtákkal együtt legkésőbb 18!f0 évi november hó 
4 én délelőtt 10 óráig a fiumei in. kir. dohánygyári igazgatóságnál 
nyújtsák be.- melynél az árlejtés, valamint a szállítási teltételek a hi­
vatalos órák alatt a gyári hivatali irodában betekinthetek.

Az ajánlatban az egy drb. egy köbméter és 100 kg. után kö­
vetelt ár számokkal és hetükkel teendő ki

Szóbeli vagy a kitűzött határidő után beérkező ajánlatok figye­
lembe vétetni nem fognak. • -

M k. dohánygyári igazgatóság
Fiume, 1890. október 15.

Különös ion;osságnál bir

Legújabb! Sétabot-furulya!
Idény szerű újdonság!

A nótából-furulya kettős czulra szol­
gai : Mint sálából nagyon csinos kül­
sővel bir. mint furulya 1 ‘Iig tisztán 
kihangolt, felette kellemes zenéji'i hang­
szer. melyet bárki legott, megtanulhat.
A svbiitot-fnrulya felhangokkal bir mi­
nélfogva bánnelv zenedarab raj hl eljátszható 
a sétabot-fnrulya kirándulók rászóró, kik könnyű módon 
közben lépten-nvomon zenei élvezetet .szerezhetnek vele maguknak es 
társaiknak. K sétabot furulya ára csomagolással együtt utánvét n.el­
lett 1 frt 70 kr. Ajánlatosabb azonban az összeget előre beküldeni, 
mely esetben 2 írtnak elöleges utalványozása ellenében bárhová bér- 
mentve elszálli;tátik.

STERNBERG
V a i* í v I <‘ v e II V A
VIj, kerepesi-ut 36. sz.

gXgF* Kiv.inatra nagy képes bangszerkatalúgnsom érdeklődőknek 
inyen és bérmentve megküldetik. Harmonikáról szóló képes árjegy­
zék külön kiadásban. 

ÁRMIN,
I* S T K N,

xxxxxxxxxxxxxx
100 Márka

fizettetik minden tüdőbajosnak, ki a
1
1

XXXXXXXXXXXXXX

ai gráf ó kir. Fensége
által alapított

li.Viium 11111 I v I v i I 1 1 ............ • • I —_ — - . . —
ághirú maláta készítmény használásával j)Ä l 3 - 7 \ P I M V A J 
űztos j.mi'ást el nem ér. köhögés, rekedt- i II 1 / 11 li I ” [1 1 n 1
;cg. asthma, tüdő- és légesőhurut kiütés nL LLUUU UIMl
stb. már néhány napi használat után el­
múlnak százak alkalmazták kitűnő siker­
rel. H maláta készítmény nem titkos szer, 
hanem maláta és tengeri végvidékéit d 
állít tátik elő. A legmagasabb hatóságok­
tól bizonvitvánvok állnak rendelkezésre 
Ára : ; üveg ládában 3 Irt, továbbá 5 Irtos, 
12 frtos <) és ó. szállítmányok ZHXKNT.K 
ALBERT, a maláta készítmény tcltalá- 

ója, Berlin • r< ■

XXXXXXXXXXXXXX

a legjobb, legkedveltebb és töbszö- 
rösen kitüntetett hazai pezsgőt szol- 

gállalja.

Vezér képviselő :

STREM JÓZSEF
BUDAPEST. Teréz körút 5. sz.

Kapható Fiúméban :
VNlI.l.AG & Plt'K-nél.

XXXXXXXXXXXXXX

„ADRIA“
S

Mairvar tengeri lm jó- 7E zási részvény tcírsas;íg.

1890. november első havában az alant felsorolt osztályú gőz­
hajók (vagy más póthajók) fognak Fiume, a nyugot-onropai és 
amerikai kikötők között közlekedni, hacsak rósz időjárás vagy 
előre nem látható körülmények a meneteket, meg nem akadályoznák :

Gőzös 18U0 november
Marseille Triest. Fiume
Spalato Cattaro Antivari,

Bari
Liverpool
Malta, Catania. Messina Ba­
ri, Bailetta, Briivlisi, Cor- 

fú .
London
Hull. Newcastle o T 
Rio <le Janeiro. Santos 
Dunkerque Ancona
Glasgow Trieszt
Dunkerque s

Liverpool . ,
London _

-Tarifa** (Cuuaid Line*-

. Braemai “
-Sultana“
„Palermo “

-II. Keményi‘

«Aleppo- t'imuul Line 
-Dm ham*

Fi

A már 
intézkedései 
leiiti'iiilitett 
nem vállal.

FII .M

Bristol
Bari Messina. I 'atania. Mal­
ta .Bar'letta Brindisi Corfii 
New-Yo) k 
Liverpool
Oporto, Duukerquo 
London,
Leith
Hull. Newcastle o T 
Bordeaux

Glasgow 
New -Y nrk 
Antwerpen 
l.ivei pool
Fjialafo ('altató. Anlivan. 

Bari
(be léptetett

„Szilpiiry“

• Braemar«
„California“ (Andi Line) 
-Balmyra“ (Cunard Linn 
„Stefan io“
. Narva«

. Yed<Ío-

• Valin“
. (Ilenbervie“
■ L'topin'* 'Anchor l.inci

-Saragossa* (('unard Line)

10 — 20

vagy me. ilk iilinitziindó vesztegzár 
következtében történhető járat elmaradásért,, vagya 

gőzösök későbbi indulásáért, a társaság felelősséget

i. 1890, szeptember húbaii.
♦„♦»♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ *<«*,*<♦«♦♦♦«♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

liATTAKA P. kő- 4e könyvnyomdája.


